



# 专访黄帝故里拜祖大典轩辕姓氏拜祖团 黄帝后裔寻根河南 轩辕家风千载流传



癸卯年黄帝故里拜祖大典举办在即,在诸多受邀嘉宾中,有一个群体引起记者注意——连续十几年参加拜祖大典的轩辕姓氏拜祖团。

史称,黄帝居轩辕之丘,因以为名,又以为号。关于寻根问祖,以中华人文初祖黄帝名号为姓氏的轩辕族人有着怎样的心境与情怀?轩辕氏族在历史上留下了哪些播迁足迹和往事?4月17日,记者专访黄帝故里拜祖大典轩辕姓氏拜祖团核心成员,了解复姓轩辕的姓氏文化故事。

正观新闻·郑州晚报记者 苏瑜 杨宜锦/文 图片由受访者提供

## 连续多年参加拜祖大典 尊祖敬宗不忘初心使命

“2008年,黄帝故里拜祖大典仪程被国务院列入国家级非物质文化遗产名录,我们就是从那年开始组团到新郑黄帝故里参加拜祖大典的。”负责拜祖团联络工作的轩辕诗华说,今年是疫情之后首次线下举办大典,大家都非常兴奋和激动,报名非常踊跃。

来自许昌长葛的轩辕玉民至今还记得第一年参加拜祖大典的心情:“拜祖大典神圣庄严,在心灵故乡接受了一次精神洗礼,追远报本、尊祖敬宗之心无比强烈。回到家以后,站在老祖宗的圣像前,感到自己作为轩辕黄帝的后裔,有责任有义务为弘扬姓氏文化不遗余力。”

在城里工作的轩辕玉民将已经不常居住的农村老家闲置小院打造成了一个姓氏及传统文化教育基地——轩辕苑,集家国情怀、家教箴言、诗词文化、修身养性四大板块内容于一体,在潜移默化中培养子孙敬祖爱族之心。

从小就听爷爷讲轩辕姓氏的轩辕玉民,认为姓氏文化要从娃娃抓起。他自费为几十个家族学生定制轩辕复姓红木印章,让他们在“玩”中慢慢对传统文化产生兴趣。轩辕玉民的儿子本硕就读于国内一流名校,后获得公费留学美国的机会。在严谨家风影响下,儿子果然不负众望,博士毕业那年,放弃优厚待遇毅然回国。



## 千年播迁依旧血脉相连 修谱立志激励后世子孙

“夏侯诸葛,闻人东方,公孙仲孙,轩辕令狐……”熟读《百家姓》的人可能对这些朗朗上口的复姓记忆深刻。然而,现实生活中,很多复姓却很罕见。

据河南省轩辕姓氏工作委员会会长轩辕威介绍,历史上因“省辕从轩”的书写习惯、特殊朝代官禁避讳、汉字简化等多种原因,使得轩辕氏流传至今有了轩辕、轩、辕等多个姓氏。如今,约6万轩辕族人散布在全国13个省市,主要分布于豫东及相邻的山东、河北、安徽等地。追溯考察,他们90%以上源于河南。

“由于资料缺乏,加之轩辕氏历史上名臣大儒较少,目前除始祖

轩辕黄帝外,轩辕豹是我族公认的迁徙始祖。”轩辕威一边展示保存下来的清代和民国时期的族谱一边说,轩辕氏族谱记载,唐贞观年间始祖轩辕豹跟随李世民政征至襄邑(今商丘睢县)西南25里长岗,因病择地休养,后迁家眷于此,病故后葬在二里许的长岗之巅,族人世代居住于此,距今已1400余年。

“山东族人间至今流传着记诵宗族故事的俚歌,第一句就是‘我家先祖本讳斌,睢州境里有家门’。经考证,轩辕斌明朝永乐年间被派往山东清剿草寇并镇守,后定居繁衍。”轩辕诗华说,他从小就知道祖上是河南人,1984年他从山东当兵来河南,

感觉回到了祖根地,非常荣幸和亲切。

20世纪80年代,寻根热在全球蔓延。1994年发表在《羊城晚报》上的《独此一家姓轩辕》引起了曾任中央教育科学研究所编审、教育科学出版社副总编辑的轩辕轲的关注。轩辕轲久居北京,原籍河南睢县。他依据老家族谱撰写文章《轩辕氏之历史与现状》先后刊载于《寻根》杂志和《光明日报》。此事件也激发了全国轩辕氏族人修谱立志的信心和决心。2009年初,睢县长岗镇轩老家村恢复了轩辕氏族牌坊,轩辕轲老先生亲自撰题楹联,成为新时代下轩辕氏族在道德风貌和文化追求上的精神传承。

## 文化交流促进商业合作 感念祖德家风代代传

据了解,借助拜祖大典这个平台,越来越多的省外甚至海外宗亲联系到河南省轩辕姓氏工作委员会寻根问祖,唤起了族亲联谊志,增强了氏族凝聚力。

“我爷爷是当年参加抗日战争从山东到了江苏徐州,最终落户在那里。小时候知道山东老家,多年的寻根问祖活动让我找到了老家河南。”2008年,轩辕书彬从江苏前来

参加拜祖大典,“我深切感受到中原大地的澎湃动力和蓬勃生机。2009年,我把企业从南京迁到郑州。”

“拜祖大典意义重大、传播性强,来现场参加以及观看拜祖大典的人们,通过拜祖大典感受到同为炎黄子孙的骄傲和荣誉感。很多宗亲就是通过观看拜祖大典和我们取得了联系,对接家谱。”轩辕书彬说,“拜祖大典还能促进企业间的交流,对国际合作、业务交往都有一定的促进作用。去年拜祖大典期间,我交往了一些外籍人员,最近我们谈了一些中非合作项目。”

轩辕华东2008年从睢县来郑州上大学,慢慢了解到很多家族的故事:太康80多岁的轩辕纯信老族长至今牵挂族内事务,20世纪80年代,以他为代表的许多族人风雨兼程奔波在寻亲联谊修家谱的

路上;睢县已故老人轩辕基舜当年不顾体弱多病年事高,带领后辈住澡堂打地铺省吃俭用,追寻和见证了明刑部尚书轩轸后人家传的明朝圣旨、象牙笏板等国家级文物……

“2019年,有幸参加己亥年黄帝故里拜祖大典,站到黄帝圣像面前,犹如漂泊的灵魂一下找到了归宿。我时刻警醒,自己身体里流淌着黄帝的血脉,又拥有着无上荣光的轩辕姓氏,要常怀感恩之心,传递家风、齐家治国。”因为内心时刻提醒,踏实守信的轩辕华东收获了越来越多的好友,也赢得了合作企业的紧密联系。“轩辕氏族的家风家训已经深深刻在了我心里。我会扛起传承下去的使命。我会尽毕生之力,与海内外华夏儿女共同守护这心灵的归宿。”轩辕华东坚定地说。

**河洛镇香玉社区项目(前期)物业管理评标结果公告**  
根据国家、省和市的有关物业管理招标投标的法律法规和该项目招标文件的规定,物业管理项目的评标工作已经结束,评标结果排序第一名为巩义市万邦物业管理有限公司。  
自本评标结果公示之日起3日内,对评标结果没有异议的,招标人将签发中标通知书。  
评标委员会成员:李军、刘继源、姜高杰、曹朋磊、庞媛。  
巩义市河洛镇人民政府 2023年4月19日

**登封市正商金域世家项目(前期)物业管理评标结果公告**  
根据国家、省和市的有关物业管理招标投标的法律法规和该项目招标文件的规定,物业管理项目的评标工作已经结束,评标结果排序第一名为河南兴业物联网管理科技有限公司。  
自本评标结果公示之日起3日内,对评标结果没有异议的,招标人将签发中标通知书。  
评标委员会成员:刘黎明、靳清海、韩红海、雷成群、纪金伟。  
河南正商中岳置业有限公司 2023年4月19日

**拍卖公告**  
受委托,我公司定于2023年4月27日上午9时,在“国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区”(https://sgccetp.com.cn/rtp-portal/#/)公开拍卖电网报废物资一批。现公告如下:拍卖标的以现状拍卖,有意参加的回收商请于2023年4月19日起至2023年4月26日16:00前,登录国家电网有限公司电子商务平台再生资源交易专区系统自行下载电子版竞价文件。回收商须与河南电力物资有限公司签署《报废物资处置网上竞价销售协议书》、《竞价人承诺函》、《杜绝物资回流电网承诺书》并缴纳竞价保证金,且在再生资源交易专区上通过国网河南省电力公司资格审核,方可下载竞价文件并参与竞价活动。拍卖方式:网上拍卖,展示时间:2023年4月24日-2023年4月25日,展示地点:标的物所在地公司,地址:河南省郑州市二七区嵩山路87号,联系电话:0371-67905519。  
河南电力物资有限公司 2023年4月19日